

Отзыв

на автореферат диссертации Запорожца Владимира Михайловича
«Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем
Востоке в XI – начале XIV века», представленной на соискание ученой
степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая
история (средние века)

Знакомство с авторефератом диссертации позволяет судить о важности избранной темы, актуальности исследования, его научной новизне и практической значимости работы.

Цель диссертационного исследования В.М.Запорожца – рассмотрение роли тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века. Насколько можно судить по автореферату (главы II–VII), В.М.Запорожцу удалось решить сформулированные им задачи, необходимые для достижения поставленной цели.

Безусловным научным достижением В.М.Запорожца, его вкладом в изучение истории Сельджуков и того следа, который они оставили в истории, являются прежде всего его хорошо основанные заключения о том, что благодаря деятельности Сельджуков изменилась этнорелигиозная ситуация в отвоеванной у Византии Малой Азии, а также общий баланс военно-политических и религиозных сил в регионах Средней Азии и Ближнего Востока. Кроме того, как следует из автореферата, В.М.Запорожец смог обоснованно показать влияние завоеваний тюрок-сельджуков на начало эпохи крестовых походов, а также роль тюрок-сельджуков в качестве главного фактора в защите мусульманских государств и ислама от средневековой Европы в XI–XIII вв.

Исходя из текста автореферата, можно констатировать, что выносимые диссидентом на защиту положения отвечают поставленной им цели и отражают основные направления проведенного им анализа роли тюрок-

сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века, а также те выводы и заключения, к которым пришел автор.

Проведенное В.М.Запорожцем исследование опирается на прочную источниковую базу. Знакомство с авторефератом также показывает, что автор проделал большую работу по изучению степени научной разработанности темы (стр. 12-18) и историографии проблемы в целом (глава I). Выводы, которые делает диссертант на основании этого анализа (стр. 41-42, Заключение), на мой взгляд, являются вполне логичными и в научном отношении ценными, как впрочем, и собственно весь историографический анализ.

Исследование В.М.Запорожца прошло основательную аprobацию. Объем публикаций по теме диссертации – 30,18 печ. л. – позволяет судить о том, что основные положения диссертации достаточно полно в них отражены.

Таким образом, судя по содержанию представленного автореферата, можно прийти к следующим выводам: диссертация В.М.Запорожца «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века» соответствует научной специальности «07.00.03 – Всеобщая история», полностью отвечает требованиям ВАК РФ, а ее автор В.М.Запорожец заслуживает присвоения ему ученой степени доктора исторических наук.

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
Центра изучения стран Ближнего и Среднего Востока
Института востоковедения Российской Академии Наук



Сажин В.И.

Контактные данные:

Сажин Владимир Игоревич

Специальность: 07.00.03. – «Всеобщая история»

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение
науки Институт востоковедения Российской Академии Наук

Адрес: 107031, Москва, ул. Рождественка, д.12.

Тел.: +7-495-628-31-57 (раб.); +7-916-167-93-46 (моб.)

E-mail: vsaj1@yandex.ru

